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Invenţia se referă la tehnica măsurărilor, în particular la dispozitivele pentru măsurarea mărimilor magnetice. 
Este deja cunoscut magnetorezistorul, care reprezintă un  traductor ce poate fi folosit în dispozitivele pentru 

măsurarea câmpului magnetic şi care include un element magnetorezistiv, confecţionat dintr-o peliculă magnetică [1]. 
Este cunoscut şi elementul senzitiv folosit în procedeul de măsurare a câmpului magnetic,  unde ca element 

senzitiv  este folosit un fir conductor, alimentat cu curent alternativ [2]. Valoarea câmpului magnetic se determină după 
mărimea inductanţei proprii a conductorului, care apare în câmpul magnetic sau după valoarea rezistenţei lui electrice. 

Cel mai apropiat elementului propus este elementul senzitiv al dispozitivului de măsurare a câmpurilor 
magnetice joase [3]. Elementul senzitiv este executat dintr-o bandă din material feromagnetic, care este înfăşurată pe o 
carcasă în formă de spirală cilindrică. Construcţia este completată cu borne de ieşire, confecţionate din aliaj de 
aluminiu. Folosirea unui astfel de element senzitiv asigură dispozitivului o stabilitate termică înaltă în procesul de 
măsurare a câmpului magnetic. 

Dezavantajul comun al acestor senzori este capacitatea lor de a înregistra doar câmpuri  magnetice joase (până la 
5 T), adică un domeniu de lucru mic. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în lărgirea domeniului de înregistrare a câmpurilor magnetice. 
Esenţa invenţiei constă în faptul că dispozitivul pentru măsurarea câmpurilor magnetice puternice include un 

element senzitiv, amplasat pe un suport din textolit şi executat în formă de fir metalic din bismut în izolaţie de sticlă. 
Capetele firului sunt fixate pe fâşii de cupru,  depuse pe marginile opuse ale suportului. Pe fâşiile de cupru sunt sudate 
câte două contacte electrice. 

Invenţia este explicată prin figură. 
Dispozitivul, conform invenţiei, constă dintr-un fir metalic din Bi (1) în izolaţie de sticlă cu diametrul 1,5…3,0 

µm şi lungimea 4 mm, rezistenţa electrică a căruia se schimbă la amplasarea lui în câmp magnetic, fixat pe un suport 
din textolit (2), la cele două capete ale căruia pe fâşii de cupru sunt sudate patru  contacte electrice: două (3 şi 4) pentru 
alimentarea elementului cu curent  electric (0,1…10 µA) şi altele două (5 şi 6) – pentru înregistrarea diferenţei de 
potenţial de pe elementul senzitiv sau a  rezistenţei, care se schimbă la variaţia câmpului magnetic.  

Dispozitivul funcţionează în felul următor. La trecerea curentului continuu prin firul de Bi (prin contactele 3 şi 4) 
se înregistrează rezistenţa iniţială a elementului (de la contactele 5 şi 6) în absenţa câmpului magnetic. La introducerea 
elementului senzitiv în câmp magnetic  rezistenţa lui se schimbă în funcţie de  variaţia câmpului magnetic. 

Curba de calibrare a elementului senzitiv se exprimă prin dependenţa rezistenţei de câmpul magnetic R=f(H) şi 
se obţine la schimbarea câmpului magnetic în două direcţii (creştere şi descreştere). Curba de calibrare este valabilă 
pentru un set de elemente, confecţionate din fire cu aceleaşi dimensiuni (diametru şi lungime). 

Avantajele folosirii unui astfel de element senzitiv sunt următoarele: 
–  dependenţa cvasiliniară a rezistenţei  câmpului  magnetic într-un domeniu larg de valori ale câmpului 

magnetic: de la 0 la 32 T; 
– dimensiunile mici ale elementului senzitiv (4,0 x 2,0 mm), care poate fi ajustat în microsenzori cu diferite 

destinaţii; 
– rezistenţa iniţială înaltă a elementului (de ordinul 102…104 Ohm) asigură o valoare înaltă a semnalului de 

ieşire, care nu necesită amplificare şi simplificarea circuitului electric. 
 


